



行走者

## 春游凤凰山

王秀娥

如果问烟台当地人，哪座山最吸引人，我想大家不会想到凤凰山，因为它太矮，矮到海拔高度只有199.3米。不过，如果推荐在莱山区爬哪座山，当地人总会想到凤凰山，因为它就在中心城区北侧，远处就是一望无际的大海。

前几日，天空晴朗，阳光普照，是开春以来难得的好天气。我约上三妹一起爬凤凰山，锻炼一下脚力。

来到凤凰山脚下，抬头望去，只见古色古香的凤凰阁巍然矗立在山顶。

初春的凤凰山，苍松翠柏意气风发，野草灌木开始复苏，修竹清秀挺拔。我们沿着逶迤的山路拾级而上，享受难得的闲暇时光和初春的美景。

沿途偶遇很多游人，活泼可爱的孩子们蹦蹦跳跳地在朱色木栈道上嬉戏，欢声笑语此起彼落。

主路旁边的休闲区散落着造型古朴的桌椅，方便游人休憩。有近一年没爬山了，腿脚力量减弱了许多，我们就近找了个休闲椅稍歇片刻后继续前进。行至半山腰处，发现几处1米多高、长短不等的沟壑，仔细看景观讲解牌，才知道这是旧时的战壕。

沿石径一路前行，不久到达一个名叫云岭远眺的宽阔平台。它位于凤凰山主峰东侧，海拔165米。天气晴朗时，能将昆嵛山、养马岛、黄海游乐园及莱山机场尽收眼底。据说遇平流雾时，还能欣赏到仙境一般的美景。

山顶上的凤凰阁，雕梁朱柱，古色古香，在青山的陪衬下，犹如凤冠戴在凤凰山头。站在殿堂门前眺望远山，有“日暮苍山远”的辽阔视野，还能俯瞰大半个烟台市区，一栋栋高楼错落有致，依山傍海，犹如仙境。

向东望去，高高的山头与远方浩瀚的大海相连，山海相依。向西望，良田、村落、人家，像写意画，展现出一派原生态的自然美。

其实，凤凰山的美并不仅仅在山顶，还在山下的叠水池和喷泉的灵秀里，在沿途满目如诗如画的缤纷春色中……

凤凰山达不到名山大川的高度，但它有一种别样的美，让人流连，让人亲近。

人世间

# 父亲的羊皮袄

张凤英

去年腊月的一天，下了一场小雪，夜里天气骤然变得冷了。我盖的被子比较薄，又懒得起来加被子，于是就缩着身体睡在床上，蒙眬中觉得越睡越暖和。

睡梦中，梦见父亲把他的羊皮袄盖在我身上，一边盖着一边说：“唉！这孩子天冷了就不要加被子吗？”忽然间很想看看父亲的脸，好像很久没有看见他了，于是我大喊：“爹！爹！”

我被自己的喊声惊醒了，醒来一看，不知什么时候儿子把空调打开了，整个屋里暖烘烘的。看看表，指针对着凌晨2时。我再也睡不着了，满脑子都是有关父亲的往事。

父亲离开我已经15年了，父亲在世时，我经常和他对着干，犟嘴、顶牛是常有的事，可是他去世后，我能回忆起来的往事，都是父亲的养育之恩。

小时候，我们一家跟着父亲住在内蒙古集宁市铁路工人的家属区，两间小土房，九口人，家里挤挤巴巴的。父亲在院子里盖了半间小屋，作为我的卧室。冬天里天气很冷，放在小屋里的水缸都结了冰，但是我睡在炕上不觉得冷，因为父亲总是督促我把炕烧得热乎乎的，每天晚上父亲还要把他的羊皮袄盖在我的被子上。

父亲的羊皮袄是铁路工人发的工作服，集宁的冬天十分寒冷，室外温度达到零下40℃。父亲是铁路上的养路工，在野外作业没有羊皮袄根本不行，所以集宁才有这样的谚语：“集宁市，三件宝，山药、莜面、羊皮袄。”父亲的羊皮袄外面是蓝色的劳动布，里面是打着卷的羊羔毛，穿上去十分暖和。记忆中，来自父亲的温暖都和这件羊皮袄有关。

父亲有下象棋的爱好，他经常带我去铁路工人俱乐部，那里有阅览室、图书室和文体游乐室，父亲喜欢下象棋，我喜欢读书，父女经常一起在那里度过周末。有时候，我看书累了，就躺在长椅上睡了，此时父亲在楚河汉界上杀得正起劲儿呢！他舍不得离开，于是就把羊皮袄盖在我身上，等到象棋大战结束时，才叫醒我一起回家。父亲的象棋下得好，还拿过铁路分局的象棋比赛亚军。

在我的印象中，父亲的味道就是汗味加上羊皮袄的味道。这种味道非常特殊，现在只有在睡梦中才能闻到。

春天，父亲经常利用休息日去开荒种地，每次都带着我。父亲用镐头开出一块地，让我把地里的石头拣出去，他再用铁锹将黑色的土地翻过来，整片土地在春日的阳光下泛着油光。热了，父亲就把羊皮袄脱下来，穿在我的身上。我说：“爹，你

怎么那么热啊？我还怪冷的呢！”这时候，父亲就给我讲《蓝鼻子哥哥和红鼻子弟弟》的故事。父亲说：“为什么蓝鼻子哥哥用寒风刺骨的本领冻不死穿着单衣服的农民伯伯，而红鼻子弟弟就能冻死穿着棉袄的老地主呢？”我说：“爹，我知道了，因为老地主不干活，干活就会增加血液循环，就不冷了。”父亲就是这样潜移默化地教育我做一个爱劳动的孩子。从那以后，我也会拿一把小铁锹和父亲一起翻地。那个春季，我和父亲种了许多土豆，秋天收回来，自己家吃不了，还送给邻居冉大爷家一些。

秋天，地里的庄稼成熟了，土豆、胡萝卜和谷子都该收了，我和父亲从下午收割到夜里。收好的土豆父亲用大板车往家拉，我在庄稼地看摊。天黑了，猫头鹰的鸣叫特别阴森恐怖，我很害怕。父亲就把羊皮袄脱下来披在我身上，说：“闺女，不要怕，穿上羊皮袄，就暖和多了，暖和了就胆子大了。”我知道父亲是在安慰我，但是有羊皮袄在，能闻到父亲的味道，我确实安心了不少。

在我的记忆中，父亲从来不穿自己家买的衣服，整个秋天以及春天，父亲都穿着那件铁路上发的羊皮袄，裤子也是发的羊皮裤。夏天和春夏之交及初秋季节，父亲穿铁路制服。我最喜欢父亲穿铁路制服的形象了，那时的父亲，简直可以用英俊潇洒来形容。父亲大眼睛，黑里透红的脸庞，微微发胖的身板，显得很壮。我在外面玩的时候，经常受欺负，只要父亲一出现，只是说一句：“你们要好好和我家秀娃玩，有空我带你们去爬山。”其他小朋友立马就对我友善起来了。

后来，父亲被调动到火车站做信号员，很少穿羊皮袄了。父亲退休后，大弟弟接班在火车站工作。父亲对大弟弟说：“号志灯是李玉和（京剧《红灯记》的主人公）家的传家宝，也是咱家的传家宝。我把这个传家宝交给你了，希望你将来成为一名共产党员和值长。”父亲说话不多，但是分量很重，弟弟通过努力，终于实现了父亲的愿望。

父亲常带我到铁路工人俱乐部看书，就是想让我成为有文化的人，我也算实现了父亲的期望，从大学教师的岗位上干到了退休。前年回老家，我看见了父亲的羊皮袄，想起父亲对我的谆谆教导，我把羊皮袄收藏了起来，让它陪着我走过怀念父亲的岁月。

父亲虽然是一名普通的铁路工人，但他朴实的思想一直鼓励着我不断前进。亲爱的父亲，女儿永远怀念您。

诗歌港

## 初春

刘继晏  
初春  
数不清的蕾  
在枝头上  
蓬勃着

初春  
揽一片芽叶  
数不清的纹路  
伸展着

初春  
扶一株禾苗  
数不清的骨节  
拔节向上

## 北国之春

北芳

扒拉完猪肉大白菜炖粉条  
看完了土坷垃生土坷垃长的吕剧  
屋檐下串串红辣椒  
把一段红红火火的情节  
打造进春节的记忆

春的恋歌从江南唱到北国  
青黄循环成浪漫的历史  
迎春花首先勃发出灵感  
吹吹打打拉开了春的帷幕  
柳枝捏着兰花指轻歌曼舞  
燕雀跳在高枝和声写意  
农人从蓓蕾上采摘微笑  
日子在春阳拔高的树梢升起

北国的春天来了  
她是祖国脉搏里跳动的一支音符  
这音符，让我也情不自禁  
在萌发的翠叶上寻访诗踪

## 猛子

奋斗

擒网兜，持铁铲，  
潜海装备穿齐全。  
耳听涛声瞪大眼，  
拾鲍鱼，捡海参，  
海胆长刺利如箭。  
耕海滩，靠勇敢，  
分秒必争抢时间。  
大网兜儿已装满，  
浮出海面呼吸爽，  
看，海珍装满船，  
愿，百姓餐桌鲜。

分类信息 刊登热线  
6630888

地址：北大街54号烟台日报社一楼大厅 按行收费1行9个字 60元次 3.6x1cm 180元次

生活广场 刊登热线：6630888

●市区老沫福专护失能老人 6826885

●市区老沫福专护